
令和３年度第５回神石高原町農業委員会総会議事録 

開 会 事務局長 
ただいまから令和３年度第５回神石高原町農業委員会総会を開会致しま

す。まず始めに会長より挨拶を頂きます。 

会長挨拶  （会長挨拶） 

 事務局長 

ありがとうございました。続きまして欠席者の報告ですが本日の欠席者

は３番若林宏明委員以上の１名です。従いまして、農業委員会等に関す

る法律第２７条第３項の規定により在任委員数１４名中出席者は 1３名

でありますので過半数を超えております。総会が成立することをご報告

申しあげます。尚、議事の進行につきましては会議規則第３条の規定に

より会長にお願いします。 

議事録署名 

委員指名 
議 長 

それでは議事に入りますまでに、本日の議事録署名委員の指名をさせて

頂きます。４番井上委員、５番髙原両委員にお願いします。 

第１号議案 議 長 
それでは議事に入ります。議案第１号「農地法第４条の規定による許可

申請について」を議題とします。説明をお願いします。 

  （事務局説明） 

 議 長 
ありがとうございました。担当推進委員による現地調査をお願いしてお

ります。４－１０の案件につきまして、小田推進委員お願いします。 

 １番 

仙養、安田地区担当の小田です。受付番号４－１０について報告しま

す。場所は国道１８２号線より県道加茂油木線を東へ約２km の場所に

あります。８月２５日に美田委員と申請者の馬屋原さんと現地調査しま

した。調査内容ですが、申請のあった農地は申請人の先代の方が平成１

２年に居宅を建築された際に農地転用をされておらず地目変更登記も申

請されていなかったので、このたび地目変更登記をして宅地とするため

に申請されたものです。この申請人はこのことについて意識なく、また

すでに始末書も出されております。ご審議の程よろしくお願いします。 

 議 長 
ありがとうございました。４－１１、４－１４の案件につきまして、正

木推進委員お願いします。 

 ２番 

源流の里しんさかを担当しています正木正二です。受付番号４－１１、

４－１４について報告いたします。場所は油木支所から東城方面へ１０

km 地点の東城川の橋を渡って右に行ったところであります。８月２２

日に髙原農業委員と申請者であります横山義正さんと３名で調査しまし

た。４－１１ですが、１１４３－４は航空写真のほうには地番がふって

ないと思いますが、１１４４番地が母屋でその後ろの細い土地になりま

す。この土地は義正さんが相続により取得した土地であって、先代の時

から宅地周辺の庭の一部として農地法の手続きをされないまま使用して

おり、現在は庭という状態です。このたび改めて申請したいということ

です。 

それからもう一つ、１１４５－３ですが家に入る道路の下の細長い土地

でございます。これも相続により平成２３年に取得されておりますが、



それ以前に先代の代から農業用の倉庫が建てられております。このたび

改めて申請したいということでございます。ご審議のほどよろしくお願

いします。 

 議 長 報告が終わりました。ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 事務局長 

４－１４で現況写真を見て頂くと倉庫は１１４５－３の端のほうに建っ

ております。今現在残りの土地は雑草と野菜を植えられております。こ

の倉庫だけですと一部転用、もしくは２００㎡未満の農業用倉庫ですの

で転用しなくても届け出だけで済んでいるんですが、今回次の５条で出

てくる案件で今ある倉庫を取り壊して新築で一般住宅を建てられます。

その倉庫を今野菜を作られているところに移転されて全筆転用というこ

とを計画されております。 

 9 番 
４－１１の１１４３－４は航空写真では黒くてよく分からないんです

が、畑になっているんですか？ 

 事務局長 

航空写真では分筆線が入っておりません。次の５条で出るんですが、１

１４３－１の農地が家の後ろまで伸びていますので分筆をされました。

家の後ろが１１４３－４になります。現況写真を見てもらったらよく分

かるんですが庭木を植えられております。 

 議 長 

他にございませんか。無いようですので採決に移らせて頂きます。 

議案第１号「農地法第４条の規定による許可申請について」申請通り許

可することに賛成の農業委員の方の挙手をお願いします。 

（全員賛成） 

挙手全員でございますので申請通り許可することとします。 

第２号議案 議 長 
続きまして議案第２号「農地法第５条の規定による許可申請について」

を議題とします。説明をお願いします。 

  （事務局説明） 

 議 長 

ありがとうございました。担当推進委員による現地調査をお願いしてお

ります。５－１１、５－１２の案件につきまして山内推進委員お願いし

ます。 

 １３番 

小畠地区担当の山内です。まず航空写真を見て下さい。今回こばたけ保

育所については、２６９４－１、２６９４－２、２６９５－１、２６９

８－１、２６９９－１が保育所の敷地になりますので頭に描いて聞いて

下さい。受付番号５－１１と５－１２は同じ地区なので同時に説明させ

て下さい。場所は役場より西へ１km のグラウンドゴルフ場の北側にあ

ります。８月２４日に若林委員と申請人であります神石高原町役場子育

て応援課の石田氏と私の３人で現地調査を行いました。現こばたけ保育

所はバイパス沿いに建っておりますが昭和５３年に竣工して現在で４２

年が経過しており、建物の老朽化が進んでおります。また雨や雪が降っ

た日には廊下に雨や雪が降り込み滑りやすくなる傾向があるそうです。

こうした状況であるため当該農地を転用し新たに保育所を建築すること

により保育所環境の改善を図ることを目的とされました。所有権移転に



よる土地購入の申し出が町よりあったためこれを申請するものです。所

有権移転、転用に関する書類もすべて整っておりました。問題ないもの

と思われます。航空写真で説明させて下さい。右側の道路より上に５軒

ぐらい住宅が建っております。それから畑もあります。その雨水排水が

３本旗が建っているところの周りをぐるっと回って、２６９９－１の間

に分断するような形できます。実際にここの保育所の土地を一つにした

場合この排水溝が邪魔になります。それで排水溝が滞りなく抜けるよう

にするために現地の住民の方と話し合いがなされていると思うんです

が、今の段階では新しい道路がありますが、こばたけ保育所の周りを回

るような形で新しく排水溝を設けるという説明をされるんだと思いま

す。その辺を現地確認した段階で役場の石田さんと話したんですが、

後々クレームにならないよう対処をお願いしますと伝えました。以上で

報告を終わります。 

 議 長 
ありがとうございました。５－１３の案件につきまして、新江推進委員

お願いします。 

 １２番 

高蓋、木津和地区担当の新江です。受付番号５－１３について報告しま

す。場所は木津和振興会館から北東へ８００m 位のところにあります。

８月２２日に佐伯農業委員さんと調査しました。地権者の方は東京のほ

うにおられ管理ができないので売買されるそうです。太陽光をされるそ

うで、書類はすべて提出されております。 

 議 長 
ありがとうございました。５－１４の案件につきまして、石井農業委員

お願いします。 

 ６番 

場所は油木支所から東へ２km 行ったところです。８月２１日に譲渡人

の髙延和敏さんと三城推進委員さんと私で現地調査しました。場所的に

は太陽光をするのに周辺に迷惑が掛かるようなことはないと思います。

現況写真ではもう重機が入った写真が出ているんですが、これは奥側が

同じような工事に入るということで現場に入っておりました。これはこ

この現場をするということではありません。審議のほうお願いします。 

 議 長 
ありがとうございました。５－１５の案件につきまして、小坂農業委員

お願いします。 

 ９番 

下豊松、有木地区担当の農業委員の小坂です。受付番号５－１５につき

まして事前審査の報告をします。場所は豊松支所から東の方向に５km、

ビレッジハウス仁吾川から１km のところにあります。８月２２日日曜

日に三原委員さんと申請者の相知克巳さん同行のもと現地調査しまし

た。現況写真をご覧ください。写真を撮っている下のほうにご自宅があ

ります。その両側にあります道は自宅につながる道です。ここの畑はす

でに荒れておりまして一部野菜を作っているところがあります。譲り渡

し人の相知さんはご高齢で家庭菜園を行って夫婦２人で暮らしておられ

ます。今後はこの畑を耕作されることは考えておられず、このまま荒ら

すのは周辺に迷惑が掛かるということで譲受人の三和商事さんが借り受

けて太陽光パネルを建てるものであります。施行業者はウエストエネル



ギーソリューションです。この土地は農業公共投資の対象となっていな

い生産力の低い小集団農地でその他２種農地です。周辺には遊休地が多

くあり耕作を見込めない農地です。農業振興地域区域外ですので除外手

続きは不要で周辺の農地や民家に影響はないものと思われます。この度

同じ様な太陽光発電施設を設置された近所のかたのおすすめもあり、子

ども達や親戚のかたに相談の上で申請されるものです。経済産業省の再

生可能エネルギー発電認定済みで、設計書、土地利用計画図等その他の

条件を満たしておりますので特段支障がないものと思われます。審議の

ほどよろしくお願いします。 

 議 長 
ありがとうございました。５－１６、５－１７の案件につきまして、内

藤推進委員お願いします。 

 ５番 

上豊松担当の内藤です。受付番号５－１６と５－１７について報告しま

す。場所は豊松支所から県道を福山方面に約１．５km のところにあり

ます。８月２４日に坂井委員と藤原和則さん同行のもと調査しました。

譲り渡し人はこの土地で何十年も農業を行っておられず今後も耕作され

る予定はないとおっしゃいました。このまま荒らしては周辺に迷惑が掛

かるということで太陽光パネルを設置するということでございました。

ご審議のほどよろしくお願いします。 

 議 長 
ありがとうございました。５－１０の案件につきまして、瀬尾推進委員

お願いします。 

 ７番 

相渡、ながの南担当の瀬尾です。受付番号５－１０について報告しま

す。場所は神石支所から北東に５km ほどのところにあります。８月２

５日に伊勢村委員さんと田邊昭二さんの娘さん、それと株式会社 SAW 

ADA の担当者のかた同行のもと調査しました。太陽光の発電装置です

けども、今は耕作をされておらず草地になっている土地です。申請のあ

った農地は農業公共投資の対象となっていない生産力のない土地であり

ます。第２種農地です。周辺の農地や民家にも影響はないものと思われ

ます。農地は畑で傾斜があり排水の面が計画書に載っていなかったの

で、農業委員会に提出するように言っております。ご審議のほどお願い

します。 

 議 長 
ありがとうございました。５－９、５－１８、５－１９の案件につきま

して、正木推進委員お願いします。 

 ２番 

先程の４条で申請があった横山義正さんのところと同じ場所でございま

す。８月２２日に髙原委員と申請者の横山義正さんの３名で現地確認を

行いました。受付番号５－９について報告します。この譲受人は譲り渡

し人の義正さんの息子さんで令和３年３月まで福山市駅家町で借家住ま

いをされておりましたが３人目のお子様が生まれたのを機に実家のほう

に戻られたそうです。借家住まいが手狭になったため申請地に住宅を建

築されるそうです。現在農業用倉庫が建っておりますが先ほど４条の時

におっしゃっていましたが建物は１１４５－３のほうへ移転してこの土

地に一般住宅を建てられるということです。 



続いて５－１８と５－１９についてですが、これは横山建設株式会社の

資材置き場となっております。これも義正さんが相続されたのが平成２

３年ごろでそれ以前の先代の時代から横山建設の資材置き場として使用

されていたもので、このたび手続きがなされていないことが分かったの

で申請したいということです。顛末書に今後このようなことをしない旨

の誓約書を添付されています。ご審議の程よろしくお願いします。 

 議 長 報告が終わりました。ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 １１番 

１１番立原です。こばたけ保育所の用地の件で確認をしたいんですけど

も、この場所を選定された理由とかそういったものを町のほうから聞か

れていればそれを聞かせてもらえればと思います。というのも、この田

んぼは水の条件もよく２筆といっても２反半ぐらいあるかなり大きい田

んぼで、生産性が低いとは言い難いと思うんです。生産性が高い農地を

保育所にするという意図があるんならそこを確認したいと思います。 

 事務局長 

事務局から説明しますが、保育所の用地につきましては３つの候補をだ

されて委員会で選定されたと聞いております。ですが選定委員会の決定

をうけて町がその用地の買収に動いたということでございましたので、

その資料等は頂いておりません。ですが３つの用地を検討してここにな

ったと聞いております。３つの候補は今の保育所があるところ、それと

前皆さんに審議して頂いている広島ガスの裏の資材置き場になっている

ところで広島ガスの土地も合わせて１つの候補地になっており、それと

今回の候補地となっております。価格等を比べてここが適材適所だった

ということだそうです。 

 ４番 
４番井上です。先ほどのこばたけ保育所の件について質問ですが、今使

っている保育所の跡地の活用というのはどのようにされていますか。 

 事務局長 

事務局から報告します。跡地活用についてはこれから検討委員会で検討

されることなので分かりませんが、転用の時に跡地のことまではうちの

ほうでは聞かれませんので、もし聞いていたらまた情報としてお伝えし

てもいいのですが、どうされるんですかということは聞いていません。

保育所が移転した場合には跡地検討委員会で検討されるんじゃないかと

思います。この後第３号の議案で事務ガイドライン改正について説明す

るんですが今後転用の場合は他の候補地と比べてそこでなければいけな

い理由を書きなさいということになっております。ですから今回みたい

なことがあったら、ここでなければいけない調書も添付するようになっ

ていますので、今後はその調書をみればその理由が分かるんではないか

と思います。 

それと先ほど小坂委員さんが説明されたんですが、経産省の ID と言われ

ましたがそれは間違いです。５－１４、１５、１６、１７については非

FIT なんです。経産省の認定は取っておりません。ID 番号を取って認証

を取った場合２０年は買い受け義務が発生するんですが、今回の４件は

非 FIT でございますので事業者の中電さんと契約されていますが、２０

年の保証とかそういうのはないんです。その時の契約で何円で買うとか



そういったものになっていますので、このウエストエネルギーソリュー

ションさんは今非 FIT を大分進められておられます。ID 番号を取得せず

に計画を実施されていて経産省の認定は取られていません。 

 ４番 
４番井上です。５－９と４－１１、１４の倉庫と住宅の件ですがこれは

事後承認というかたちなんですか？ 

 事務局長 

５－９につきましてはこれから新築されます。先ほど推進委員さんが説

明されましたがここに今倉庫があります。この倉庫を解体して４－１４

で説明させて頂きましたが、今ある倉庫の残っている部分に農地があり

ますがそこに解体した倉庫を持って行くということです。４－１１と１

４は説明の時に追認と言いましたが今もう建っています。庭も出来てお

りますし倉庫も一部出来ています。残りの農地に草が生えていますがど

うしますかと言いましたところ、全部を転用申請して残っているところ

に５－９で今ある倉庫を持って来るということだそうです。 

 ４番 今ある倉庫は全部崩して建てられるんですか？ 

 事務局長 今ある倉庫はそのままです。 

 ４番 全部入らないでしょう？ 

 事務局長 

そのまま持って行かれるのか分からないですが、今ある倉庫はそのまま

で５－９で壊した資材だけなのかもしれませんが、それを残ったところ

に持って行ってすべてを転用するということです。 

 議 長 

他にございませんか。無いようですので採決に移らせて頂きます。 

議案第２号「農地法第５条の規定による許可申請について」申請通り許

可することに賛成の農業委員の方の挙手をお願いします。 

（全員賛成） 

挙手全員でございますので申請通り許可することとします。 

第 3 号議案 議 長 
続きまして議案第 3 号「農地法関係事務処理ガイドラインの改正につい

て」を議題とします。説明をお願いします。 

  （事務局説明） 

 議 長 

報告が終わりました。ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

前年度のガイドラインの内容が変更になろうかと思いますが、法律の改

正があったり問題が発生した場合は農水のほうから通達が出て変更がさ

れる場合も多々ありますので、毎年こうしたガイドラインについて県の

ほうで広島県としてガイドラインを決めております。そのものを中心に

各市町のほうでガイドラインの訂正をして審査を実施することになって

おりますので、県のガイドラインをそのまま町のガイドラインとして提

示させて頂いているということです。これだけこまめに決めてありまし

ても毎月農業会議のほうで出てくる内容を審査していると色々問題が指

摘されてまいります。その段階で県の担当課の職員もきていますので県

のほうで再度調整をしてガイドラインを修正するという形をとっている

のが現状でございます。 

 ５番 基本的なことを教えて欲しいんですが、農地法関係事務処理というのは



たぶん農水省が都道府県に委任している業務についてさらに農業委員会

に委任するということで、農業委員会がやる仕事についてのガイドライ

ンということでいいんですね。 

 議 長 

ご承知頂いておりますように、農地法関係に関する許認可業務につきま

しては一定の面積基準等ございますが、基本的には県知事が国のほうか

ら許認可権を付与されております。広島県につきましては県が全市町村

に対して許認可権を委任している状況です。それを農業委員会のほうが

受けて対応しているわけでございますが、農地法にからむ許認可等に関

する許認可基準をガイドラインによって統一化しているということで、

これがありませんと市町村ごとでやり方がバラバラになっておったとい

う経過がございますので、このガイドラインが正式にでたのが十数年前

でございます。これを基準に各市町が許認可をする審査基準を定めてお

るというふうにご理解をして頂きたいと思います。ここにありますよう

に第１種農地の不許可の例外規定については細部に渡ったものがござい

ます。それを参考にしながら事務局のほうで決定をしているということ

です。これは改正があったところが中心に出ておりますので、実質的に

ガイドラインというのは莫大なページ数になっています。それを参考に

しながら事務局のほうで審査をいたしておりますのでご理解を頂きたい

と思います。 

 議 長 

他にございませんか。無いようですので採決に移らせて頂きます。 

議案第３号「農地法関係事務処理ガイドラインの改正について」申請通

り許可することに賛成の農業委員の方の挙手をお願いします。 

（全員賛成） 

挙手全員でございますので申請通り許可することとします。 

第１号報告 議 長 
続きまして報告第１号「認定電気通信事業者の行う中継施設等の設置に

伴う農地転用について」を議題とします。説明をお願いします。 

  （事務局説明） 

 議 長 報告が終わりました。ご意見、ご質問がありましたらお願いします。 

 １１番 

１１番立原です。楽天モバイルと KDDI さんなんですが通信速度につき

まして何か聞かれているか確認したいんですが、速くなる可能性がある

んでしょうか？ 

 事務局長 

事務局は何も聞いておりません。先ほど７－４で所有者は青瀧育雄さん

と言いましたが登記簿は青瀧哲爾さんとなっております。KDDI のほう

の所有者が川上優さんとなっております。 

 議 長 
他にございませんか。ないようでございます。報告事項でありますので

申請通りとします。 

 議 長 以上で本日ご提案します議案については終了しました。 

  

午後２時５８分 

 

 



 

 

  

以上、議事の経過を記載し、その内容は相違ないことを証するた
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